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In  numérulü de Duminecă alü „Gazetei“ 

amü arătată cu esemple viue cum procedă or
ganele administrative unguresci faţă cu bieţii 
funcţionari români, cari au cea mai bună cuali- 
ficaţiune şi suntü harnici şi m uncitori; amü a- 
rátatü cum li se iá pânea din gură, fiindü lă
saţi pe drumuri cu familii numeróse; amü ară
tată că «4* es ê destulă ca cineva sé fiă născuta 
Románü spre a fi scosü din orice combinaţia, 
ce i-ar face posibilü a ocupa unü postü fiă cátü 
de modestü; amü arătată că ín  loculü unorü Ro 
mâni bravi, c instiţi şi bine calificaţi se candi- 
dézá şi se numescü nisce protegiaţi ai paşaleloră 
comitatense, cari în  cele mai multe caşuri suntü 
nisce nevoiaşi şi fórte adeseori chiar nisce vene
tici răpcigoşi.

Acum voimü sé demonstrámü cu ajutorulű 
unui altü esemplu ce sp iritü  şi ce disposiţiă 
domnesce chiar în  centru, în  sénulű guvernului 
ungurescă, faţă cu funcţionarii şi candidaţii la 
iuncţiuni publice de naţionalitate română.

Casulă, despre care voimü sé vorbimu, e 
fórte caracteristicii şi s’a petrecută în t r ’ună co- 
mitatü din Ardeală. Preşedintele tribunalului 
din capitala acestui comitatü a candidată pentru 
ocuparea unui postü mai inferioră la inemoratulă 
tribunală, după cum cere legea, trei inşi. Intre  
aceşti candidaţi celă dintéiu era cu numele Boer.

Propunerea preşedintelui de tribunală ajunge 
în cele din urmă în mânile m inistru lu i de jus 
tiţiă ungurescü. Nu trece multü şi preşedintele 
se pomenesce că i se reíntorcü actele dela Peşta, 
cu mustrarea, că de ce a candidatű primo loco 
unü Románü?

Póte ori şi cine s0-şî facă o ideă despre 
starea lucruriloră la noi, când m inistru lü de jus- 
tiţiă mustră pe subordinatulü séu, că a avutü 
„neghiobia“ ori „cutezarea“ a pune în  candidaţiă 
şi unü individă de naţionalitate română.

Destul ü că faptulu s a petrecutu. ÎPieşedin— 
tele tribunalului din vorbă, adusü în  încurcătură 
prin mustrarea m inistru lu i séu, a citatü pe can- 
didatulu Boer la sine şi Ta întrebată, că unde 
este botezată. Acesta i-a réspunsü că şi-a p ri
mită botezulü la calvini şi că este de nascere 
Ungurü. Atunci preşedintele i-a cerutü testimo 
niulü de boteză, de care, <Ş.ise elă, are trebuinţă 
pe câtva timpă in interesulă candidatului, fără 
ínsé a-i spune adevérata causă.

Prim indă atestatulă cerută preşedintele l ’a 
trimisă îndată m inistru lu i cu observarea, că can- 
didatulă e Ungură  şi de religiunea calvinéscá. 
Imediată a şi primită râspunsă dela Peşta, ară- 
tându-i-se că candidatulă este acceptatü şi numitu 
în postulă pentru care a fostă propusă.

M inistrulă de justiţia  —  casulă nu este toc
mai nou, s’a petrecută ceva mai de multă —  nu 
íntréba dâcă candidatulă e omă integru şi cu 
tóté calificaţiunile recerute, ci íntréba ce este : 
Română ori Ungură ori Evreu patriotă; minis* 
trulă de justiţiă  ală unui stată în care trăiescă 
trei milióne de Români se turbură şi se înfuriază 
pentru că preşedintele ungură ală unui tribunală 
dintr’ună ţinută românescă ală Ardealului are 
marea „nesocotinţă“ de a candida la loculă ânteiu 
pe ună presupusă Română şi îndată ce se do- 
vedesce contrariulă. că adecă candidatulă nu e 
Română, mânia lu i este împăcată şi nu mai pre
getă nici ună momentă de a da candidatului apro
barea sa.

Mai este trebuinţă óre de comentară, mai 
este de lipsă óre sé arătămă, că nu grija pentru 
mersulă regulată ală administraţiei unguresci, nu 
oonsideraţiuni privitóre la cunoscinţa „limbei sta
tului“ şi la alte calificaţiuni pretinse de legile 
actuale unguresci, conducă pe guvernulă dela 
Pesta în  caşuri analógé, ci tendinţa lu i este de 
a,face impoaibilă Românului sé mai ajungă la o

funcţiune în acestă stată, scopulă lu i este de a-i 
lua pânea din gură şi a-o da U ng uru lu i séu 
Evreu lu i, care se bucură de protecţiunea lu i ?

Ş i foile unguresc!, f subvenţionate şi nesub
venţionate, totă mai au neruşinarea a susţine, 
că în acestă stată toţi cetăţenii se împărtăşescă 
de egale drepturi, că toţi suntă adăpostiţi la ra
dele binefácétóre ale liberalismului ungurescă.

Ce egalitate, ce dreptate şi ce liberalismă 
este acela, când cetăţânulă este prigonită nu
mai şi numai pentru că l ’a născută o mamă ne
maghiară, când nu se sfiescă cei dela putere, 
în tr ’o ţâră unde maioritatea covârşit0re a popo- 
raţiunei este română, a se arăta indignaţi, că se 
candidâză în tr ’ună ană odată şi ună Română 
pent’rună postă inferioră?

Acésta nu e egalitate, ci volniciă detesta
bilă, nu e dreptate, ci asuprire strigátóre la ceră, 
nu e liberalismă, ci celă mai cinică despotismă.

In  faţa unei asemenea asiatice stări de lu 
cruri nu mai este cbipă de lecuire, nu mai póte 
fi scăpare pentru noi Românii decâtă numai a- 
tunci, când vomă avé garanţia, că m in iştrii nu 
’şi mai potă bate jocă de interesele nóstre cele 
mai vitale individuale şi naţionale.

Pressa rusă şi lămuririle d-lui Kalnoky.
„Le  Nord,“ fóia ministerului rusescu de es- 

terne, publică ună aspru articulă contra celoră 
vorbite de d-lă Kalnoky în delegaţiuni.

Rusia, îce fóia rusă, nu va admite, ca ministrulü 
austro-ungarü, pentru ca sé obţină succese parlamentare, 
sé schimbe rolurile şi sé infătişeze ca turburátorü alü 
păcii pe acelü slatü, care singurü numai a datü pănă 
acum dovedi de iubire de pace. Nu Rusia, ci alianţa 
triplă e unü periculü pentru pace, fiindti-că sprijinesce 
regimulü aventuriosü alü Coburgului şi subminézá res- 
pectulü ce se datoresce tractatelorü internaţionale. I-ar 
fi uşorO Rusiei sé dovedéscá, că alegerea prinţului de 
Coburg e o operă a conspiraţiunei; dér e probabilü, că 
Rusia va réspunde cu dispreţO la limbagiulü desfrénatü 
purtatü contra ei. Contele Kalnoky ar fi tolositü mai 
multü raportului dintre Rusia şi Aust.ro-Ungaria, décá 
n’ar fi vorbitü de locü.

Cehii şi Ungurii.
Fóia cehă „Narodni L is ty “ scrie ună[articolă 

despre sórtea celoră ş0se-4eci de copii orfani 
slovaci din comitatulă Trencinu, pe cari U ng urii
i-au deportată ca sé’i maghiariseze. D in  acestă 
articolă reproduce „Pester L lo y d “ următorulă 
pasagiu:

.Umanismulü maghiarü] s0’şl ia gándulü dela acestü 
modü barbarü de a răpi băieţii din braţele mamelorü 
lorü şi de a’i scóte din vetrile lorü cu pumnii şi cu bi- 
ciulü, numai ca sé créscá din ei Maghiari buni pe pus
tele Ungariei, numai ca sé reînvieze şi împrospeteze prin 
sângele lorü sánétosü corpurile maghiare cele corupte şi 
enervate prin estravagante, corpuri desecate şi desperate 
pentru viitoruíü lorü. Sé privéscá acéstá societate mo
rală, care distruge şi nimicesce vieţi familiare, sé pri
véscá în ochii creştinismului, în faţa Europei culte şi 
sé vadă, că ea calcă sub picióre consciinţa dreptului, 
jocă unü jocü fără lege şi fără Dumnezeu faţă cu cele 
mai sfiinte sentimente ale unui poporü, care e mai con- 
servatü şi în privinţa morală şi fisică mai multü decátü 
stăpânii séi cei slăbănogiţî, unü poporü, care e de mii 
de ori mai consciu de sine decátü aceia, cari ílü dom- 
nescü.

Şi cu atarî mijlóce neumane, revoltátóre, ne mai 
pomenite, cu atarî tiranisărl şi torturi socotessü Ma
ghiarii, că vorü puté câştiga pe Slavii translaitani pentru 
programulü supremaţiei lorü? Noi credemü încă, credem 
în dreptatea tribunalului istoriei lumii; orfanii slavi de 
bunö sémá îşi vorü afla cândva şi résbunátori.“

„Pester L lo y d “ numesce acestă pasagiu e- 
şită d in tr’o inimă simţ0re şi sfâşiată de durere

de atata tirăniă, „un pasagiu care [pătimesce de 
alienaţiune mentală“ .

Câtă nesimţire şi neruşinare!

S O IR ILE  J ttL E I.
Nu e mirare, dâcă şi în comuna Telciu, care este cea 

mai de frunte comună în fostulü districtü alü Náséudului, 
numérulü sufletelorü jidovesc), a ajunsü deja la 45. 
Causa o aflămO în însăşi inteligenţa română de acolo, 
despre care ni se scrie, că Irăesce în mare duşmăniă şi 
neînţelegere. In fruntea poporului románü din Telciu se 
află unü preotü cn 6 învâţătorl, unü notarü, colectorü, 
primarü şi alţi inteligenţi români, cari multe lucruri fru- 
móse şi absolutü necesare ar puté sâvârşi în interesulü 
poporului, din a căruia sudóre tráescü; dér, durere, pe 
lângă cele scrise în nr. 234 alü fóiei nóstre, mai pri- 
mimü o corespondenţă, prin care ni se înfăţişâză în cele 
mai negre colori relaţiunile reciproce între inteligenţii a- 
celei comune. Pisma şi réutatea dintre ei subminézá 
precum se vede şi zidulü de apérare alü poporului, în 
alü căruia interesö absolutü nimicü nu se lucrézá. Co
respondentul ne presentă ca urtjitorü alü neînţelegeri- 
lorü pe d-lü preotü localü Gregoriu Popü; de vre-o cjece 
anli nu s’au fácutü nici raţiociniile bisericei, aşa că ni
menea nu mai scie cum stau trebile cu cassa. La totü 
casulü ínsé, de s’ar administra averea bisericilorü ori 
cátü de consciinţiosO, presentarea la timpü a socoteliiorü 
înaintea poporului o cere nu numai regulamentulü, ci şi 
interesulü desvoltărei spiritului economicü alü poporului 
şi interesarea acestuia de averea publică. De acésta 
trebue sé ţină coniü d-lü preotü. Ér dela fruntaşii in
teligenţi ceremü mai puţinO egoismü şi mai multă abne- 
gaţiune. Fără de acésta e imposibilă armonia, a căreia 
lipsă dă nascere la ireparabile perderi.

—x—
D-lü V. Rebreanu, ínvétatorü în Lăpuşulu ungu

rescü, ne trimite cuprinsulü unei lungi dispute, ce a a- 
vut’o d-lü preotü románü din Nuşfateu, Ioanü H. Bo- 
teanu, cu unü maghiarü de frunte din municipiulü Sol- 
nocü-Dobéca cu ocasiunea întrunirei la o masă comună 
în comuna Feleaculü sásesc-ü. Disputa a avutü locü ín 
una din (Jilele de astá-vérá şi e ín adevérü interesantă 
din punctü de vedere teologicü. D-lü Boteanü a dove- 
ditü multă pétrundere în sciinţele dogmatice creştine cu 
ocasiunea combaterei principiilorü panteiste ale adversa
rului séu şi a raportatü admirabilü succesü prin învin
gerea totală a Iui, fácéndu-lü sé recunoscă şi sé se de
clare pentru recunóscerea esistenţei lui Dumnezeu, aşa 
precum ne învaţă biserica creştină. De asemenea a do- 
veditü d-lü Boteanu fundate cunoscinţe istorice, la com
baterea adversarului séu şi în cele ţinâtore de istoria 
uaţionalâ a Romanilorü. Cu unü cuvénlü, d-lü Boteanu 
e unü preotü, care pănă acum numai onóre a făcută 
colegilorü séi.

—x—
M inistrulü comunii de resboiu Bylandt-Reidt a ară- 

tatü delegaţilorO nacesitatea d’a se spori cavaleria, fiindü 
slabă în comparaţiă cu numérulü sporitü alü cavaleriei 
celorlalte state mari.

—x—
Fabrica de arme din Steyr va spori numérulü lu- 

crátorilorü pentru fabricarea puscilorü cu repetiţia, nece
sare armatei comune, dela 4000 la 7000. —* Semne de 
pace !

—x—
Cheltuelile făcute de guvernulu comunü pentru pro

curarea de pusei ale armatei dela 1868 pănă în 1885 se 
urcă la 31,482,000 fl. In acéstá sumă nu suntü cuprinse 
şi cheltuelile făcute cu puseile landwehrului şi honve- 
(Jimei.

—x—
In comuna Nagy-Szemlak (Sémlacul de lângă Arad ?) 

e mare duşmăniă între femeile din comună şi între ínvé
tátorü, de ce? nu se spune. Destulă că câte-va <Jile una 
după alta i au fácutü demonstraţiunl înaintea casei, ba 
într’o (}i i-au intratü furióse în casă, l’au bătutfl bine şi 
pe elü şi pe nevastă-sa, i au aruncatü pe toţi ai casei 
afară, au sfărîmatfl mobilele şi cu ele au aruncatü după
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ei. Solgábiréulü intervenindü, puse pe în’’ăţătorO ărăşî 
în funcţia sa, ér pe patru dintre temei le-a arestata.

—x—
In fóia oficială unguréscá a apărut nisce curióse numiri. 

Ministrulü Trefort numesce visitatori şcolari m inisteriali: 
pentru Deva, pe notarulü publicü Alex Ios. Kenosi; pentru 
Hategu, Orlea sub cetate, Sântă-Măria pe advocatulü K. 
Dane; pentru Hunedóra, Hosdate şi Răcăşteu pe deputa- 
tulü dietalü K. Pogány; pentru Coroesci, Măcesdem, Pa- 
roşeni, Barboténa din susă, Uricani pe solgábiréulü Ed. 
Goro; pentru Oreştiă pe inginerulö monlanü în pens. I. 
Rieger; pentru Jibotu, Balomin, Vinerea ş i Tişchinţi 
(Pistinca) pe solgábiréulü Iul. Kepcza; pentru Geoagiulü 
de josü, B in ţin ţi ş i Jahnari pe contele Sief. Kuun; pen
tru Cugiru şi Vaidei pe notarulü de cercü Laurenţiu 
Bercianü séu pe „patrioticesce": „Loren ẑ Bercsan«; 
pentru Romosu şi Romoşelu pe preotulü ev. Friedrich 
Leonhardt; pentru Beriu, Şibişelu, Găstău, Orăştia Bia- 
cului, Or estióra şi Seraca pe profesorulü gimnasialü I. 
Sándor; pentru Turdaşi, Pricazu, Jeledinţa ş i Spini pe 
preotulü ev. ref. Ludv. Bartha; pentru Mărtinesă, Mă
gura şi Tomasasa pe preotulü ev. ref. Moses Kiss; pen
tru Dineu mare şi micii, Gridii, Ocolicelu şi Boşorodu pe 
notarulü de cercü Fr. Agai; pentru Bradă, Ruda, Mi- 
hăilesci, Blăjeni şi Polingani pe solgábiréulü Oliv. Krasz- 
nai; pentru Băiţa, Haţegelu (Hâţeganî) şi Ormindea pe 
solgábiréulü K. Beke; pentru Balşa, Mado Almăşelă, 
Valea mare, Curpeni, Argeni (Argeu), Bechia, Mermezeu, 
Boreşă{?) pe solgábiréulü Ios. Orbanaş; pentru Almaşu 
de mijlocii, Almaşu mare, Porcura, Poiana, Valea epii 
şi lechereu, pe notarulü de cercü P. Roboiinü. — Pen
tru lămurirea Románilorü, le comunicámü că aceşti > vi
sitatori şcolari« din acelü comitatü curatü románescü, 
asupra căruia au pusü rele gânduri Ungurii dela putere, 
au menirea a unelti contra scólelorü române în intere- 
sulü maghiarisării, nefiindü de ajunsü inspectorulü sco- 
larü. Preoţii şi dascălii noştri sé fiă harnic! şi sé întem 
pine ori-ce uneltire cum se cuvine.

—x—
Deschiderea liniei ferate Oradea - mare, Beiuşu- 

Văscău ş i Szombotsag-Dobreşti s’a hoförátü pe 4iua de
14 Noemvre, în urma concesiunei ministrului de comu 
nicaţiune.

—x —
George Ţiunea, înv0ţătorO gr. or. în Vărădia şi 

comisarü seolarü din incidentulă, >ă pentru epistolele 
oficióse adresate lu i în limba română a fostü con- 
stránsü a plăti portulü poştala índoitü pe basa ordina- 
ţiunei ministeriale din 25 Augu3tü a. c. Nr. 31.967, care 
dispune că corespondinţele oficióse nendresate în limba 
maghiară sé fiă supase postportului indoitü, recercă pe 
cei ce stau în corespondenţă oficiosă cu dénsulü a se 
acomoda acestei ordinaţiunl, căci elü nu mai póte plăti 
postporturî îndoite. — Noi îi sfátuimü sé tacă ca preoţii 
din comitatulü Cojoonei, s0-şl institue în comunele res
pective curieri proprii, dintre ţSranii noştri pe rendű, 
numai sé fiă adressa totü românescâ.

—x—
Consistorulű eparchială aradanü este con hematü 

In şedinţa plenariă pre Marţi în 3/15 Noemvre a. c. la 
9 óre înainte de amécji.

—x—
Direcţiunea associaţiunei aradane pentru literatura 

şi cultura poporului románü a decisü a arangia în de- 
cursulü anului curentü unü ciclu de prelegeri publice în 
Aradu.

(8) F O I L E T O N  U .

LOGOFETTTLTT MATBZTJ
NOVELĂ.

„Aşa ţî-a trebuită, George, daca’ai foştii prostii; 
ia’ţî nevastă frumosă, munceşce pentru ea, trage tu po- 
nosulu, căci are cin’ sg tragă folosului —  In  locii sg 
iau v r’una sg aibă ceva la chim iru l“ dise elu punendu 
mâna pe cingătore. >Fire-ar fi foştii şi slută, numa sg 
fi foştii cu cinste, sg nu’şî năpustescă bărbatulu. —  De 
nevastă frumosă sg te păzescă sfinţii, că te lasă pe 
drum nrî!« grăi elu. şi cu aceste !vorbe pleca la puţu 
să’şi aducă o saca de apă pentru otacu, căci se apropia 
vremea mâncărei.

George plecă cu sacaua, er logofetulu rămase sin
gurii şi se cugeta la vorbele aurite, şi de astă dată 
nu’lu mai impresionau aşa de grozavu, ci din contră, 
cugetându în sine că bucătarulu e unu prostu, îşi făcu 
voiă bună.

L u i  Mateiii î i plăcea Maruţa şi asta era de ajunsă 
pentru ca sg nu-şî mai dea nici o ostenelă întru a-şî 
bate capulu cu vorbele bucătarului.

La  otaeii sosise unii isprăvnicelii dela curte şi 
Mateiii nu-lu băgă de semă, fără numai după ce acesta 
începii sg vorbescă.

—  Da ce este. bade Nicolai? —  grăi logofStulu 
cătră isprăvnicelii. —  Ce este de vii Sâmbăta sera, ca

*La Liberte Romaine“ se numesce unü nou c|iarfi 
română în formatü mare ce apare în limba francesă în 
Bucurescî, sub redacţiunea d lui Frideric Dame. In pro- 
gramulü séu, ne spune că va fi independü, nu va avé 
legături cu nici unü partidü care’şl dispută puterea, ci 
va studia sincerü tóté Gestiunile şi va judeca imparţial 
pe ómen! şi lucrurile. Ii dorimü vié(á lungă !

—x —
In bugatulü comunei Oedenburg pe 1888 figurézá 

unü aruncü de 41—53 cr. la florinulü de dare, fără ca 
oraşulO sé aibă măcarü o pardosélá cum se cade.

—x—
Comitetulü Asoc. pentru sprijinirea ínvé(áceilorÜ şi 

sodalilorü români şi Societatea Sodalilorü români Invită 
la productiunea ş i petrecerea colegială întocmită de So 
cietatea Sodalilorü români din Braşovii, împreunată cu 
cântări, declamaţiuni şi o piesă teatrală esecutate de 
membrii societăţii pe lângă orchestra musicei militare. 
Productiunea se va ţinea Duminecă în 8 (20) Noemvrie 
1887 în onórea generoşilorü fondatori Michailii şi E lisa  
Stroesco în (}iua onomastică. Seopulü este ajutorarea 
învâţăceiloră şi sodalilorü români. Petrecerea se va da 
în sala Hotelului Nr. 1 la 7l/a óre séra. Amérunte se 
véiü în programa de mai josö: Comitetulü Asociaţiunei 
pentru sprijinire si alü Societăţii Sodalilorü români. — 
Intrarea de persrtnă 1 fl., pentru domnişore 50 cr., ga
lerie 50 cr. Biete se potü cápéta la dd. Eremias ne
poţii şi librăria d-lui Ciurcu. — Programa producţiunei: 
1) Cuventă de deschidere. 2) Potpouri românesd, musica 
militară. 3) Declamatiune ocasională. 4) Sub acestă né- 
gră s lâncă, corü aranjatü de d̂ nu N. Popovid, cántatü 
de corulü sodalilorü. 5) Declamatiune. 6) Eramă p'unü 
vérfű de munte, corü aranjatü de d-uu N. Popovici, cán
tatü de corulü sodalilorü. 1) Vecinătatea periculâsă, co- 
mediă íntr’unü actü, localisată din nemţesce, jucaiâ de 
membri societăţii. — După producţiune urmézá danţă. 
Inceputulü la 71/a óre séra.

—x—
In  'privinţa bóléi p rinţulu i de coróna germană se 

raporlézá, că elü a fostü pănă acum de şâpte őri ope- 
ratü. Deja jumătate din laringe i-a fostü scosü de pro- 
fesorulü Küiter ín 1881. Vocea prinţului abia se aude 
în depărtare de 10 paşi.

—x—
Imperátésa Germaniei Augusta e gr ou bolnavă din 

causa scirilorü ce le-a primita despre fiulö séu prinţula 
de coróná. Bóla ei inspiră îngrijiri, spune o teUgramă 
din Berlinü.

Joi în 5 (17) Noemvre se va da în sala hotelului 
Nr. 1 alü doilea concertă de abonamentü de cătră or
chestra oraşului. Atragemü atenţiunea publicului iubi- 
torö de musică asupra acestorü concerte bine întocmite.

Und conflictu româno-grecu.
0 telegramă ce amO primit’o erî din Bucurescî a 

desminţitO scirea dată de unele diare, că ministrulO de 
esterne românQ ar fi voitfl să demisioneze din causa 
unui conflictu cu representantulO din Bucurescî ala gu
vernului grecO.

Aface *ea stă astfelO: Murinda unO individa în Ro
mânia, după care a rămasO o moştenire ce trebuia s6 
se reguleze, însărcinatulG de afaceri grecO ceru sS i se 
recuno.-că lui dreptulu de a regula moştenirea, fiindO că 
mortulO era supusfl grecb. GuvernulO românO a con-

nicî odată ? —  (lise elu cu o faţă seriosă ca şi cum s’ar 
teme de ceva.

— Am adusu legătura asta, logofete,« — grăi is- 
prăvnicelulii —  „mî-a dat'o Maruţa. . .  a disu că-su pri- 
menelele d-tale pentru mâne. —  Atâta flisc isprăvni- 
celulu şi merse lângă cotună s6’şî aprindă ţigara, pe 
care şi-o făcuse încă venindii pe drumii şi o ţinea 
în mână.

LogofStulii lua legătura, o aduse în bordeiulu bu
cătarului, scose de acolo găleta cu rachiu şi îmbiâ is- 
prăvnicelului unii păliărelu.

—  Da bine ’mî cunoscî pofta! — grăi isprăvni- 
celulu scărpinându-se după ureche; îşi luă ţigara din 
gură, se sculă de joşii, îşi şterse odată mustăţile, îşi 
luă pălăria din capii şi apucă păhărelulu. —  Să dea 
Dumnedeu bine, —  închină elu —  şi s& te vSdii gi
nere ! —  adause ridicândii păhărelulu la gură. B 8u, îşi 
şterse mustăţile şi întinse păhărelulu logofătului.

La  închinarea isprăvnicelului logofgtulii mulţămi 
dându din capu şi dise şi e lu : .Norocii sg dea Dum
nedeu ! '.

—  Mai bei unulu? —  întrebă logofgtulii.
—  Yoia la d-ta, logofete, — dise Nicolae şter- 

gendu-se la gură. Luă păhărelulu, închină şi’lii bgu 
pănă în fundu. îş i  puse pălăria în capii şi merse erăşi 
la cotună sg’şi aprindă ţigara, căci i se stinsese.

—  Da ce mai este pe la curte, isprăvnicele ? — 
întrebă logofgtulii şi se aşedâ pe o baniţă veche, în care

testata acesta şi tribunalulO românO a împârtăşitO vederile 
guvernului său. De aci mare supărare pe însăreina- 
tulO de afaceri grecO, care a şi plecata din Bucurescî. 
Conflictula însă s’a aplanatO.

Aci trebue să aminlimO, că cei mai mulţi supuşi 
streini, chiar de neamO streini, mai alesQ greci şi bul
gari, în România se dau de Români când e vorba a suge 
la vr’o ţîţă a ţării, er când e să serveseă în armată, 
ori după ce facO averi din bani românescl ori e să «e 
reguleze vr’o moştenire din acele averi, atunci se ivesc fl 
neamurile grecesc! şi bulgăresc!, cu Atena şi cu Sofia cu 
toiO, şi reclamă naţionalitatea recrutului, averile mortului 
şi dreptula de a regula moştenirile. Sâtura-se vorfl odată 
Românii de a da streinului bucătura din gura lorQ şi a 
celorQ de unO neamO cu ei?

Noi unii ne-amO săturatQ. Averea unui prinţii ro 
mâna a fostQ reclamată de cele 8—10 familii grecesci din 
Braşovâ, dintre care însă numai una e curatO grecăscâ, 
ca avere grecăscă şi Ungurii lî-au dat’o Şi neamuri de ale 
acestora Greci de aci, în România faefl pe Românii şi 
au chiar slujbe!

Scirî poliţienesc!. CâtO de întemeiată e disposiţi- 
unea poliţiei, ca să fiă provăcjute cu lampe (felinare) a- 
prinse carele ce circulézá pe stradele cetăţii şi suburbie- 
lorü oraşului, dovedesce din nou faptulü, că alaltă-sâră 
pela 7VS óre două cară, ce nu aveau felinare, s’au lo- 
vitü aşa de tare unulo íntr’altulü, încâtO capulü oi, tei a 
străpunsă unü calü, care a şi muritü imeJiatü.

Deórece érna se apropiă totü mai tare, se face a- 
tentü pubiieu ü ca sé se provâ ă cu násipű, pentru ca 
fiindü lunecuşO să presare pe pavagiu.

Acji înainie de amé4í s’a găsită în Strada Gâldă- 
rarilorü unü portofoliu de pele cu o mică sumă de 
bani. PâgubaşulO ílü găsesce la poliţiă.

"̂ 7" A E I E T A T E .
Unü visü.

Murise junele şi dibaciulă cântăreţO, murise inge- 
niosulü şi amabilulü măestru, ce ni se párü a fi trimisü 
de Poliimnia română, sé ne descopere f'armeculü ariilorö 
nóstre şi sé ne areie prin péna şi arculü séu, că acele 
arii îşi au sorgintea lorü în armonia sferelorO, şi suntü 
acórdele cele mai drăgălaşe şi mai plăcute ale ânge- 
rilorü şi ale lui Dumnezeu!

Murise C. şi multe lacrămi căzură pe morméntulú 
séu rece şi mută, şi mu'te flori se depuseră pe acelQ 
morméntü, tote martore a iubirei, ce o avéu inimele ro
mâne cătră acela, ce ne-a lăsatO multe armonii, ínsé 
mai multe încă a luată cu sine. Murise, şi vestea stră
bătuse ţăra din margini în margini, şi toţi ílü plângeau, 
cari ílü cunoscuseră, ori îi auriseră vióra şi melo
diile lui.

Piâns'am şi ea în singuratica mea căsuţă, la a că
rei feréstrá, o, de câte ori, serile după amurgü, ascultam 
răpitorele cântece, ce !e scotea elü din inima sa, şi din 
córdele drăgălaşei sale cremonese! — Plâns’am: de <e 
óre lacrămi aşa de limpeeji, aşa de sincere şi curate, h6 
fie e!e interpretulü negrei şi strivitórei dureri!...

Dér într’o sérá, după ce-mî aprinsesemü lampa, şi 
(|ării hârtia cu note pe mésá, scumpe palpitări ale mi
méi şi artei lui, priviiu la acea hârtiă cu jale, şi luâu- 
du o in mână, érá̂ í simţiiu, că-mi curgă lacrămile pe 
faţă şi picură pe hârtiă dinaintea mea. Cuprinsă de o 
durere adâncă mă lăsaiu pe marginea sofei dinaintea te
reştrii. — Gândirile mele se îndreptară spre trecută, şi’n 
sufletulü meu se dezvoltă pe ínceiulü imaginea lui, ima
ginea cea blândă şi amabilă! Priveamü la ea cu durere 
şi mă afundai în reminiscinţele legate de acea imagine... 
Nu sciu cum veni apoi, că lnduioşită de aceste gândiri 
şi reminiscinţe, scăpai capulü pe perina sofei ş i ---------

bucătarulu aducea ciocani de porumbii ca sg’i pună în 
focii printre fizicii.

—  Da co sg fiă logofete? B ine ! Boerulu a luat’o 
cu trăsura în Crivgţu, cocona se totu certă prin curte... 
încolo toto precum lc scii. Nu-i nimicu mai deosebită.

— Maruţa ’ţî-a dată legătura cu primenelele, seu 
'ţi-a dat’o altcineva? —  întrebă logofgtulu uitându-se 
ţintă în ochii isprăvnicelului.

— Chiar Maruţa, —  rgspunse Nicolae şi se totă 
ngcăjia cu ţigara, căcî nu ardea bice. Se udase tutu- 
nulu din ea din pricina rachiului, ce se scursese din 
stuf6sele sale mustăţi.

Mateiu se juca cu păhărelulu ce’lu avea în mână; 
îlu  sucea în drepta şi în stânga şi nu vorbea nimicu. 
Cum se uita la păhărelu, vgdîi că’i puţină ştirbită la 
o parte, începu sg sgârie cu unghia la acea ştirbitură 
şi astfelu ocupându-se cu totă dinadinsulă cu păhărelulu, 
îi scăpă josu, îlu  ridică însă repede şi-se uită la isprăv- 
nicelulă Nicolae.

—  Doră s’a spartă? —  grăi acesta.
—  Nu! —  clise Mateiă făcendă cu capul ii. — Nu 

s’a spartă, căcî a eădutu pe mole.
Amendoi tăceau.
Bucătarulă George, care întindea la saca de i se 

vedeau vinele dela gâtă încordate de totu, striga de 
departe:

—  Yeclî aşa logofete! Bine că estî cu găleta la’n- 
demânu, căci tocmai am sg’ţ i spună ceva. M’arn în-
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Ah, ce visü avuiu, straniu şi nétrun<Jétorü! — Lo
curi străine, necunoscute, traversate de şesuri vercji şi 
coline întinse în drépta şi’n stânga şi pe creasta unei 
coline mé aflaiu şi eu. Aerulü şi vegetaţi unea mi se 
păreau ca după o ploiă furtunosă. In dosultl meu munţi 
înalţi, presăraţi cu codri, âră în faţă*ml o dumbravă în
florită, de unde adia unü Zeíirü duloe şi aducea cu sine 
unü mirosü balsamicü. Dér colo departe, pe câmpiă e 
óre aceea ce se vede, nemărginită, íncátü n'o cuprin- 
deamü cu ochii! — Căutaiu împrejuru’mi, de n’oi zări 
undeva vr’o casă, orî vr’o fiinţă de omö; dér nu vé(Juiu 
niraicQ. Mé cuprinse grijă şi frică; ce voiu face aşa 
singură în nisce locuri străine, lipsite de orî ce sufletü 
de omö. Stătuiu şi gândiiu dér gándindü, mi se márea 
nunuai frica căci étá, şi sórele era acum spre apusü 1

Pe nevrute păşiiu spre dumbrava din faţă ml, par- 
fumulü ei deliciosö mé atrase spre ea. Ajunsă în dum
bravă mi se păru că dumbrava e de olivii şi de porto
cale. Urmaiu mai departe printre arborii înfloriţi, ai că- 
rorü mirosö par’că mé adormea. Ce auíjiiu ínsé la o 
vreme? Unö sanetü depártatö, unü sunetü năduşită, care 
cu câtQ înaintam, mi se părea totü mai aprópe şi mai 
puternicü.

In fine étá că aj insei de ceea parte a dumbrăvii. 
0 rédicáturá stáneósá ca ruinele unui q[ldü mare !?‘ lungü 
era înaintea mea, şi mé impedica sé védő, ce-i dincolo 
de ea. La ivirea mea se rédicará cârduri de pasérl, 
unele mai mici, altele mai mari, şi sburară cu nisce ţi
pete răguşite in tóté părţile Urcai acea rédicáturá, şi 
când ajunsei susö, ce era sé védő! Acea câmpiă ne
mărginită, ce o vécjusemü colo, din depărtare, era acum 
la piciórele mele şi acea câmpiă era — marea!

Marea! o, cátü de grandiosü se rédicá valurile ei, 
se rostogolescü, unulö după altu fi, uriaşele talazuri, vercjl- 
albástrii / cum apoi, ajunse le {érmurii de granitö, se 
isbescű, şi se spargü cu unö mufletü cumplitö şi înfri
coşata, şi apoi ér se rédicá, clocotescü şi spumegándü se 
réslórná indéréptü in íngrozitórele infernuri ale mării!

Stetuiu lungü timpö uimită de acéstá privelisce mă
reaţă.

Mé întrebai apoi unde mé aflu, în ce locuri, în ce 
parte a lumii! ? — Pusei mâna pe frunte şi recugetai la
cele ce am înveţatQ şi cetită despre ţ0rî străine............
Ah, (Jisei atunci, nu potü sé mé aflu în a!tü loeü de- 
cátö în scumpa şi fericita Italie, leagánulü mândru şi gio- 
riosö alö némului nostru románescö !

O, ce simţiri, ce cugetări mi se deşteptară acuma 
şi-mi rédicará sufltitnlü meu! Par’ că mé simţii sosită 
dintr’o cálétoriá lungă şi grea, la casa párintéscá, la iu
biţii şi doriţii mei! — iusé, va i, aceste mişcări plăcute 
ale inimii şi minţii mele dispărură curéndö, le respinse 
ârăşl grija şi frica, căci nici pe aicea nu vedeamü nicăiri 
locuinţă ori fiinţă de omö! Inzadarü îmi aruncü pri
virea indérét ö, în drépta şi ’n stânga, nu vedeamü ni
mica şi nu aucjiamö, decátü numai vuetulü asur îtorö 
alö valurilorü mării.

In acéstá nedumerire, pornii pe {érmulü stáncosü 
in stânga la vale, căci mi se părea că în acea parte e 
ceriulö mai luciu şi marea mai liniştită. Mersei cátü 
mersei, şi când la o vreme rédî ai ochii, vé(Jui, — o 
stranie ivire! Era óre aeve, séu era numai o nălucă?

Pe unü piscü de stâncă pe malulü mării şed0 unü 
chipü de omö! Ca oprită de o putere nevétJ'Jtá, stetui 
locului şi privii spre acea stâncă, privii cu simţiri de 
bucuriă şi de spaimă. Locuri străine, timpulü spre sérft 
şi numai unü unicü omö, őri póte vedenie, şi eu singură 
şi străină. Ce sé faeü? După ce mé mai liniştii, mé 
apropiai de stâncă.

Dómne! — dér nu se póte! Pre cine védő ochii 
mei pe vérfulü stâncei! Era acela, pe care 10 plângeamO, 
era iubitulü nostru mâestru. era amiculü meu — C! Nu 
credeamü, mintea par’ că-mi spunea că nu se póte sé 
fiá elü, ci e numai o amăgire a fantasiei mele; înse i- 
nima îmi spunea, că-i elü!

Nu ml-aşl puté da séma, cum veni, dér autjii nu
mai, că rai se desfăcii de pe buze chemarea numelui 
séu.’ Dér elü nu mé aucji. Şedea pe marginea stâncei, 
cu (aţa plecată spre mare, castania î violină în stânga, 
şi arculü în drépta; par’că asculta ş0ptele mării orî căuta

télnitu, —  începu bucătarulu după ce se mai apropia,
— m’am íntélnitü cu jita ru lü  Stanü, tocmai mergea la 
capulu moşiei, şi mî-a spusü că maşinistnlii Ienache, scii 
ăla cu gura dulce, te aşteptă deseră la Rădiţa. Dicea 
că sé te duci negreşitu, căci are sé’ti grăiască o vorbă. 
Eu nu sciu ce arc sé’tí spună, —  adausc George —  
dér atâta sciu că mî-a disü sé te vestescü.

Logofétulu Mateiíí s’a uitatü lungii la bucătaru, 
dér de disü n7a disü nimicü. E l  ii scia ce are să’i vor- 
béscá Ienaclie, şi nu’i părea nici réu nicî neréu; cu 
tóté accstea nu era par’că pregătitii pentru astă seră 
sé mergă la Rădiţa. I-ar fi plăcută sé mergă altădată.

După o bucată de gândire, grăi cătră George 
astfel i i :

— Ş i dicî că sé mergu la Rădiţa, ca sé mé în- 
télnescü cu Ienache?!

—  Ba nu, logofete. E u  nu dicii că sé mergi, fără 
îţi spunu ce mî-a spusü şi mie jita ru lü  Stanü. E u  am 
disu, óta aşa, ca sé-mi facü slujba, căcî am luat asu
pra mea ca sö’j í  spunü. Şî-apoi sciî, eu suntü omulü 
rînduelei ş i’mi place sé fiu la timpü gata cu tóté. —■ 
Da de ce te superi pe mine, logofete? Orî nu’ţ î  place 
sé mai mergî pe la Rădiţa?! Nu cumva ţî-e frică de 
eap _  Ba că chiar, par’că eu nu sciu că vé aveţi 
dragî! —  isprăvi bucătarulu, sciindü elü de ce a vor
bită aşa.

D in tr’una într'alta o duse Mateiü pănă sera şi 
vorbea când cu George când cu isprăvnicelulu Nicolae,

n mizeriile adâncimeloră ei. Păşii m ii aprópe şi privii < 
de nou spre pis :ulü stâncei. O, m era arătare, nu era < 
o nălucire: era elő. Stau şi mé uita, mé uitü lungü, şi i 
numai ce védő că-şî rédicá violina şi arculü şi intonézá < 
o melodiă. I

Da, vióra lui sună, alű lui arcü mâestru vibreadâ j 
pe cordele ei! Cătai la elü cu tô ă inima, cu íntregulü < 
meu sufletü, şi mé simţii pătrunsă ca de unü farmecü t 
cereseü. Melodia ce o esecuta, amiculü meu, era atátü i 
de duiosă, atátü de măastră şi încântătore, íncátü după i 
primele ei vibrări mi se păru, că şi valurile mării şi l 
sórele colo ’n Vestü stătură lo3ului ascultándü farme- 
culü ei. Dér chipulü lui C! Pérulü şi faţa lui străluceau i 
in racjele sórelui apunătorO, şi imprejurulü întregului séu i 
chipü păr’ că unduia o aureolă magică şi diafană! i

De odată apoi fácéndü o ageră trăsătură cu arculü, i 
fini, şi mi se păru, că aucjii unü suspinü lungü şi du- ; 
rerosü. Cu voce tremurátóre, fără sé sciu ce facü, stri
gai atuncea: „C!‘ O! mé au î/ intórse surprinsü faţa i 
spre mine, mé privi lungü şi ca necretjötorü de ceea ce 
vede, apoi cjise cu glasü ca de mirare şi de bucuriă: 1 
„Tu esti? tu esti copilă, tu esti buna mea amică?!“

Eu, aû mdü dulcele şi prielniculü séu glasü, nici 
nu sciu cum mé vétjui pe vérfulü stâncei. C. îmi întinse 
mâna şi ca pe o penă mé ridică la sine. Mi se uită 
apoi în faţă şi (Jise cu unü aer>ö veselü: ,,Da, da, tu 
estî, buna mea copilă! Apoi îmi fácü semnü sé şedo 
lângă dénsulü şi continuă: „O, lungă şi grea cale am 
mai făcutO, am uitatü mai fotulü din trecutü“ . . .  şi sus- 
pinándü adéncű, dise: „Pe tine ínsé, bună copilă, nu 
te-am uitatü/* căutându-mî apoi prielnicü în ochi, fini: 
de tiue dragă îmi aducü aminte. Dér spune-mî; cum 
vii tu pe aicea, şi ce veşti îmi aduci din ţ0ra mea, dela 
ai mei, şi dela ai noştri ?“;

„Cum vinü?“ réspunsei şi vréndü a continua sim
ţii ceva ca sfiélá. Plecándü deci ochii, 4ise’ : »Vinü, 
căcî — sciu eu? — mé întrebi ceva ce mi-se pare că 
ar fi sé nu mé întrebi. . .  Ce veşti îţi aducü din ţâra 
nósUá, dela ai téi şi dela cei ce te-au iubitü ? In ţâră 
te plángü toţi; ér ai téi suntü chiar neconsolaţi!“

Vream sé mai vorbescü, ínsé amiculü meu, uiiân- 
du-se cu durere spre cerü, apoi spre mare, îmi cjise: 
„Zadarnică jelire; eu nu mé mai intorcü înapoi; locu 
in̂ a mea ínsé nu-i aicea; ea e în altü loeü. Incóce vinü 
numai din când în când, de mai spunü mării —“ aice 
par’ că-şî înfipse ochii íntr’unü lalazü, ce se îndrepta 
maiestosü, dérá linü şi plăcută în spre noi, şi apoi con
tinuă : „incóce, cjicü, vinü de spunü mării tainele inimei 
mele. ce le luai cu mine de dincolo. Vinü apoi, de mai 
cántü pe viórá acestei Mediterane cánteculü celü mai 
dragü şi mai scumpü inimei mele şi neamului meu! ‘ 
Aici suspină bietulü C. şi apoi 0răşî continuă cu glasü 
mólé: cántü, cjicü, aeestorü talazuri Doina, ca ele, se 
o ducă Oceanului!“ . . .  Mé uitai în faţa amicului meu; 
faţa lui par’ că luă o espresiune supraíiréscá când urmă: 
„Ca oceanulü, prin isvoraşe şi rîuieţele ce vinü din 
scumpa mea ţâră, sé spună celorü ce m’au iubitü, şi ce- 
lorü ce i-am iubitü,salutările mele, şi că în adénculü 
inimei mele nu ín.etezü a-i iubi şi ’n lumea mea de 
acum“___

După o pausă cam lungă, se uita apoi cu intimi
tate în ochii mei şi continuă: »Şi astăcji — etă, cât de 
b ne nimerii!* Mé luă de mână şi uitându-se spre sóre, 
cjise * »Dér etă, dragă amică, că mi-se apropie vremea, 
unde trebue sé mé intorcü la locuinţa mea". Imî trase 
uşorO mâna spre sine şi cjise cu giasü dulce: »Vii cu 
mine? vii s0-ţî arétü unde şedfl eu acuma? Mi se uită 
cu gingăşiă in faţă, şi, purrându-şî cealaltă mână domolü 
pe braţulO meu, repeţi: , Vii amică?“.

Aceste cuvinte le respică amiculü meu cu o inti
mitate şi cu o confidenţă atátü de pétrun<}étóre, íncátü 
eu fără cea mai mică improtivire, lăsai mâna mea într’a 
sa, şi elü totü uitându-se cu sincerii şi prielnicii séi ochi 
într’ai mei de odată numai se aventâ. în aerü şi — eu 
cu elü! — Mé cuprinse spaimă! Amiculü meu vécjéndü 
acésta mé luă uşureltt cu drépta de taliă, şi 4ise: »^u 
te teme, eşti cu mine!".

Planamü améndoi în aerö, şi străbăteamă ca în 
sborü imensulü spaţiu. C. vorbea necontenitü cătră mine;

cu deosebire ínsé cu isprăvnicelulu Nicolae, şi’lu în
treba mereu despre curte : „cine era prin curte, ce 
se vorbea prin curte, cu cine se certa cocóna ?“ şi alte 
întrebări după chipulü şi aseménarea acestora punea 
logofétulu Mateiü.

Nu întreba elü, fiindcă n’ar fi audiţii, ci întreba 
fiindcă’i plăcea se întrebe, căcî isprăvnicelulu —  îi spu
nea câte ceva şi despre Maruţa.

V I I I .
Rădiţa avea înaintea cârciumei o masă lungă cu 

lăviţî pe de améndoue părţile, dedesuptulu unei stăşinî 
mai marî ce era în tr ’o parte a caselorü.

Acestă straşină era, cum aşii dice, „salonulu de 
vară“, căcî acolea se aşedau trecétorii, acolea îşi beau 
ţuica şi’şî potoleau fómea din merindile lorii.

La  acea masă se afla acum maşinistulii Ienache.
Nu şedea elü acolea, pentru că n’ar fi pututü în

tră în casă, ci pentru că’i plăcea sé şedă afară, şî-apoi 
scii, decă a apucatü cinéva sé se aşede dili întâmplare 
pe laviţă şi sé’si proptească cótele’i ostenite pe masă, 
î i vine cu greu sé se ridice.

Ienache înv0ţase ferăria la oraşfi şi făcuse cálé- 
to rii prin ţera nemţescă, lucru care numai arareori se 
întâmplă la noi.

E lü  căletorise pentru meşteşugulu séu, şi astfelü 
a avutű prilejü sé vadă multe de tóté şi avea destulă 
materialü de povestitfi.

Suntü mulţi ómeni cari cálötorescü dér puţini cari

dér eu nu pricepeamü vorbele lui, ba, parcă nici nu au- 
deamü ce spun?, căci totă atenţiunea, totü sufletulü meu 
era absorbitü de măr0ţa şi impunétórea împrejurime, care 
de ce, de ce în mai multă şi mai mare maestate se des
făşura din tóté părţile înaintea ochilorü mei. Privii în 
josü; pămentO nu mai vedeam, ei numai unü vélü de 
ceţă purpură-auriă precum erau şi razele sorelui apuné- 
torü! Câtaiu în süsü; unü azurü misteriosü şi — ne- 
mensurabilü, în care, după ce la ínceputü numai ici, colo 
îşi deschidea câte o steluţă ochişorii séi dulci şi sclipi
tori; mai pe urmă se totü înmulţiră, şi dela o vreme 
védui, că mii şi mii de luceferi, de stele şi de steluţe, 
una mai luciă şi mai mândră decátü alta, preserară ne
măsurata boltă a ceriului, réspándindü o splendóre feerică 
şi încântătore! — La aspectulú acestui tablou grandiosü 
şi necuprinsü de mintea şi inima mea, mé simţii ca o 
atomă mai nemésuratü de mică decátü sunt! — Pla
nam totü în süsü, totü înainte. La o vreme autpi apoi 
pre conducétorulü meu tjícéndü: „Uite, amică, uite colo 
pe spríncéna orisonului, ce védi!?“ Mé uitai, şi vé^ui: 
Craiu nou, craiu nou în prima şi virginala sa ivire.

„Craiu nou,“ cjise amiculü meu: „s’a fácutü cu 
mine prietin •*) elü multe arii îmî spune, eu apoi Ie 
cántü pe viórá şi multă lume le ascultă colo, în lumea 
mea. Vecji cátü de simpaticü şi de drăgălaşă se uită la 
noi! Apoi continuă: „Dér salba cea de mii şi mii de 
steluţe dinprejurulü lui Craiu nou, o vetjl?“ — Aice se 
pleca C. şi mi-se uită în faţă cu o frăgezime de totü 
intimă şi apoi fini cu glasü dulce: „Steluţele cele, dragă, 
suntü copile ca şi tine, care, — scii tu?— dau năvală 
la Craiu nou şi-hl íntrébá de fétulü lorü frumosü!“. . . .  
In acelü momentü, au(Jii din depărtare nisce sunete me
lodice şi dulci. Tresării sguduită în totă fiinţa mea, căci 
acele sunete dulci şi armonióse ce se autjiau, erau: ruga 
corală din „Craiu nou11!.........

Mé uitü la C. Din faţa lui mi se păru că vorbesce 
o lume de mistere. — Presentulü şi trecutulü, cu tóté 
împresiunile lorü, năbuşiră atuncea în sufletulü meu. . .

Mé uite la lampa mea de pe masă; lampa era pe 
sfârşite. Cautü la feréstrá, luceaférulü — dimineţei se 
uita prin ea — — — —

Ce visü, ce visü visaiu, straniu şi péfruncjétorü!
L .  D —u.

SO IRI TELEG R A FIC E.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

P A R IS tJ , 15 Noernvre. —  ţ)iarele înregis- 
tr^ză sgomotulu că ancheta judiciară cere urmă
rirea lu i W ilson. In  cercurile parlamentare 
domnesce mare emoţiune din causa temerei unei 
crise presidenţiale. Comisiunea de anchetă în v i
novăţi pe Rochefort şi pe W ilson că au p rim iţii 
însemnate bacşişuri dela Seill&re. Redactorulti 
Laurent a fâcutu destăinuiri compromiţăt6re. Co
misiunea a însărcinată pe preşedintele şi pe doi 
membri să verifice imediatu învinuirile  făcute de 
Laurent. Membrii anchetei s’au esprimatu, că 
afacerea ia o întorsură seri6să.

B E R L I N t l ,  15 Noernvre. —  L a  consulta- 
ţiunea de eri sub preşedinţa m in istru lu i palatu
lu i Stolberg, medicii au declaratu, că înlăturarea 
(sc6terea) laringelui nu mai e potrivită.

Cununia. D-10 Gregoriu Ilia ,  teologii absolută de 
Blaşiu, şi d şora Ana Baldi, fiica d lui Simeonă Baldi, 
preotă gr. cat. în Vale, îşi voră serba cununia în 20 
Noernvre n. în biserica gr. cat. din Vale. — Intr’unfi 
ceasă bună !

*) Rgposatulii Ciprianu Porumbescu, după cum se scie, a 
compuşii o operetă cu numele: C r a i u  nou, se pote deci pricepe, 
despre cine e acestu visti. — Red.

Editoră şi Redactorft responsabila: Dr. Aurel Muresiano.

iau folosii din călătoriile lo rii şi mai puţini cari sciu s& 
facă ca orî şi cine sâ afle dspre ele.

Ienache avea darulu acesta, căcî elu era vorbă
reţii din fire.

Ienache sta afară, după cum am spusu, şi decă 
sta elii afară, afară sta şi Rădiţa, afară se aşeda orî şi 
cine, şi toţi câţi se aşedau pe lăviţele de sub straşină, 
aveau convingerea că istorisirile  lu i Ienache facu atâta 
câtu se rabdî pişcăturile ţînţariloru.

—  Ş i aşa Rădiţo.... iute m’ai zăritu.! —  grăi Ie 
nache clătinându din capii. —  Ad’o ţuiculiţă, sS mai 
spălu prafulu din gâtu şi sâ’mî mai astempSrii măselele, 
căcî de-o vreme încoce stau s6’mî iesă.

— Ş i nicî mai mul tu nicî mai puţinii.... o ţuicu
liţă, Ienache ! —  vorbi Rădiţa, se propti pe masă şi se 
uita la maşinistulii nostru de ’ţi-era mai mare dragulu. 
Se uita, scii cum numai Rădiţa scia s8 se uite, căcî 
numai ea avea ochi marî şi sprâncenele negri aşa de 
bine arcuite, încâtfi ţi-se părea că se uită cu patru ochi.

—  Da ce te u iţi aşa lungii la mine, urîto? —  
Ad’o ţuică, căcî nu mai potii de ostenelă şi vreu sfi’mi 
împrospetezu puterea. Stai acolea şi te u iţi la mine 
par'că ţî-aşî fi râmasu datorii! —  Ce, nu te-ai duşii ?
—  se r&sti elu zîmbindu, orî credî că eşti vre’o nem- 
toică d’alea învăpăiatele, ce a băgaţii pe Francesi în  
draci?! — Nu cumva...? —  adause elu mijindu din 
ochi, —  nu cumva te credî aşa ceva? (Va urma.)
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Móra ou vaporn de vălţuitu (beoheluit) a lui Martin Fromm în Braşovii.
Acesta moră e înzestrată cu cele mai noue maşini auxiliare technice. 
Sunt în plăcuta posiţiune d’a fabrica unu productu aleşii (vălţuitu) şi 

recomandă onor. publicu productele mele alese (vălţuite).
Afară de aceea ţinu şi unu depositu continuu de fructe păstăiose. 
Rugându-me de o numerosă clientela, îmi voiu da totdeuna silinţa a 

multămi pe onor. mei muşterii atâtu în privinţa calitaţii marfuriloru cât şi a
preţului.

’ Cu distinsă stimă MABTXN FROMM.

Móra ou vaporii de valţuitn (beoheluit) a lui Martin Fromm în Braşovfi.
O tsrtttlt) la bursa de V le n »

din 14 Noemvre st. n. 1887.

Rentă de aură 5°/0 . . . 98.55 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 99.40 
(mprumutulă căiloră ferate

ungare . . . . . . .  149.25
Amortisarea datoriei căi

lor« ferate de ostii ung.
(1-ma em isiune) . . .  96 50

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . • • -----

Amortisarea datoriei cai- 
io rfl ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  112 2» 

Bonuri rurale ungare . • 104.75 
Bonuri cu cl. de sortare lC4.2o 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iştt .......................
Bonuri cu cl. de sortare 104.-- 
Bonuri rurale transilvaue 104 25

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung...................... ....
Imprumutulă cu premiu

ung..................... . • •
Losurile pentru regularea 

T ise i şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aură austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Aeţiunile bâncel âustro-

ungare ..........................
Act. bâncel de credită ung. 
Act. băncel de credită austr, 
Ârgintulă — . — GalbinI 

împărătesei . . . . 
Napoleon-d’orI . . . . 
Mărci 100 împ. germ. . . 
Lon lra  10 Livres sterlinge

104 25

99.—

122 90

122.80 
88.- 
82.35 

111 85
134 50

888 — 
285.25 
.279.50

. 5.93 
9.92 

61.50 
125 25

Bursa de Bucuresd.
Cota oficială dela 31 Octomvre st. v. 1887.

Cump.

Renta română (5°0). . • - 93Va
Renta rom. amort. (5%) . . 96—

» convert. (6°/0) . • 91—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34—
Credit fonc. rural (7°/0) . . 105—

„ „ (5°/o) * 91»/.
* » urban (7°/0) . . 103—

, (6%) . 96—
> (5Vo) .871/2

Banca naţională a României 500 Le i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » » Naţională ------
Aură contra bilete de bancă . . 14. V* 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.03

Cursutu pieţei Braşovu
din 15 Noemvre st. n. 1887.

vend. Bancnote românesci . . • •Cump. 8.61 Vând. 8.63

9 *Vi Argint românesc . . . . » 8.50 • 8.55
97—
92— 'iapoleon-d’ori , . . . . » 9 91 » 9.97
36 — 

106—
. » 11.21 » 11.27

92 ̂ 4 . * 10.20 » 10.25
104—
97— . * 5 90 » 5.95
88 V. Scrisurile fonc. »Albina» 6°/o . » 101.— > 102.-*
------ n * n 5°/0 . * 9 8 .- - 99.-

15.— . » 110.— » 111-V.
2.04 Discontulü . . . » 7— 10°/9 pe anü.

bonuri ruraio imuauvaur, — i ----------  - ________________________________________________ __ ____________ ________________________________________________ _____________________ _

5 PubUcaţinnile „GANDHI .ARIEI NEGRU1 IU,“ !
m  
m  
#
0  AMICULU FAMILIEI, piarü beletristică şi enciclo- 

î pedicü-literarü cu ilustraţiuni, Cursulü XI. Apare 
4| In 1 şi 15 (}i a lunei în numeri de câte lVa —21/, cóle 
%  cu ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poe- 

| siă, nuvele, romanuri, suvenirî de călStoriâ ş. a.
Mai departe tractézá cestiunî literare şi scientifice, cu 
reflesiune le cerinţe’e vieţei practice; apoi petrece cu 
atenţiune vié̂ a sootJft a RcmânilorO de pretutindenea, 

g precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străi- 
nătate; şi prin umorii dulce şi satiră alesă nisuesce 

| a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijele 
j£ vieţei; şi peste totü nisuesce a întinde tuturoiü indi- 
£ vitjilorü din familiă o petiecere nobilă şi instructivă.

ijy ji _ Preţuia, de prenumeraţiune pe anulü íntregü e 4 fl.
41 pentru România şi străinătate 10 franci lei noi, 

plătibili şi în timbre poştali.
PREO TUL ROMÂN. Revistă bisericéscá, scolastică 

şi literară. Cursulü X III. — Apare în broşuri lunare 
de câte 21/*—31/* cőle5 şi publică articlii din sfera tu- 
turorü sciinţelorO teologice şi între aceştia mulţime de 
predice pe dumineci, serbâtorî şi diverse ocasiunî, 
mai departe studii pedagogice, didactice şi scientifice- 
literarî. — Preţuia de abonamentü pe anulü íntregü 
e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plă- 
tibill şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

A se adresa la „Cancelaria Negruţiu în Gherla 
— Szamosujvár, unde se mai află de ven4are şi ur
mă tórele cărţi:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 
vinarü. Preţuia 20 cr.

Idealulű pierdutű. Nuvelă originală de Paulina 
C. Z. Rovinarü. Preţuia 15 cr.

Opera unui omü de bine. Nuvelă originală. — 
Continuarea nuvelei: , ídealulű pierdutű“ — de Pau
lina C. Z. Rovinarü. Preţuia 15 cr.

Fontâna dorului. Nuvelă poporală de Georgiu 
Simu. Preţuia 10 cr.

Codrénu craiulű codrului. Baladă de Georgiu
Simu. PreţulO 10 cr.

Élű trebue sé se ínsóre. Nuvelă de Maiia Schwartz
traducere de N. F. Negruţiu. PreţulO 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea
lui DragoşO. Nuvelă istorică naţională. PreţulO 20 cr

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs-

G H E R L A  — S Z . - U J V A R .
Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 

ţiunei. După Ernest Legouvé, membru alü academiei, 
francese. PreţulO 10 cr.

Barbu cobzarulü Nuvelă originală de Emilia 
Lungu. PreţulO 15 cr.

Hermann şi Dorotea după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morariu. PreţulO 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu* 
ripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. PreţulO 30 cr, 

Petuiantulü. Comediă în 5 acte, după Augusto 
Kotzebue tradusă de loanü St. ŞuluţO. PreţulO 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în sa’ele 
gimnasiului din Fiume prin Vinceţiu Nicoră prof. gim- 
nas. Cu portretulú M. S. Regina României. PreţulO 
15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü volumü 
de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi a- 
rangiate. PreţulO redusü (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de 
loanü Popü Reteganulü. UnO volumü din 14 cóle.
Preţulă 60 cr

Tesaurulü dela Petrósa séu Cloşca cu puii ei de 
aurü Studiu archeologicü de D. O. Olinesdu. PreţulO 
20 cr.

Apologiă. Discusiunî filosofice şi istorice maghiare 
privitóre la Romani, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. — Partea I. Paulü Hunfalvy despre 
Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. PreţulO 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere 
invederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. (Opü 
completü ) Broşura I. 11. şi IU. PreţulO broş. I. II. 
câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Tóté trei împreună
costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Románű Cartea I. II. III.
IV. cuprin(|éndű materii forte interesante şi amusante. 
PreţulO la tóté patru l fl., câte una deosebitü 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea 1. cuprindă materii 
fórte interesante şi amusante. PreţulO 30 cr.

Colecte de Recepte din eeonomiă, industriă, co- 
mereiu şi chemiă, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. PreţulO 50 cr.

Economia pentru scólele popor, de T. Roşiu. Ed.
II. PrtţulO 30 cr. _

Indreptarü teoreticü şi practicű pentru inveţa-

i
parandialî), a învgţătorilorO şi a altora bărbaţi de scolă, %  
de V. Gr. BorgovanO, profesorO preparandialo. Pre- f|
ţulO unui esemplarO cu porto francato 1 fl. 80 cr. v. %
a. In literatura nostră pedagogică abia allămO vre-unO %
opO, întocmită după lipsele sc6lelor0 n6stre în m6sura %
în care este acesta! pentru aceea îlO şi recomandăm!! $§
mai alesfl DirectorilorO şi învSţătorilorO ca celorO în $
prima liniă interesaţi. &

Spicuire din istoria pedagogiei la noi —  la Ro- #  
mâni. De Vas. Gr. BorgovanO. PreţulO 15 cr.

Manuaiu de Gramatica limbei române oentru sc6- %
lele poporali în 3 cursuri de MaximO Popa profesorO p
la gimnasiulO din NăsgudO. — ManualulO acesta este %
aprobata pr*n InaltulO MinisterO de cultO şi instruc- %
ţiune publică cu rescriptulO de dato 26 Aprilie 1886 $
Nr. 13193. — PreţulO 30 cr. 0

Nu mă uita. Colecţiune de versuri funebralî, ur- $
mate de iertăciuni, epitafiă s. a. PreţulO 50 cr. $

Carte conducătore la propunerea calculărei în ||
scola poporală pentru înv l̂ătoii şi preparan(Ji. Broş. %  
I. scrisă rle GavrilO Trifu, profesorO preparandialo.
PreţulO 80 cr. '

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni.
Mărgăritarulu sufletului. Carte bogată de rugă

ciuni ş cântări bisericeşti forte frumosO ilustrată. Pre- 
ţulu unui esemplarO broşatO 40 cr. legato 50 cr. le
gato în pânză 60 cr. legato mai finO 60, 80, 90 cr. 
t fl., în legătură de luxO 1.50—2.50.

Miculu mărgăritaru sufletescu. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesci — frumosO ilustrată pen
tru pruncii şcolari de ambe secsele. Cu aprobarea 
jurisdicţiunei sup. bisericesci. PreţulO unui esemplarO 
broşatO 1* cr., — legată 22 cr., legato în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de arabe secsele. Cu mai multe icone fru- 
mose. PreţulO unui esemplarO trimisa franco e 10 
cr.; — 50 esemplare costau 3 f l. ; 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria a Nâscâtorei 
de D-(/eu urmata de mai multe rugăciuni frumâse. Cu 
mai multe ic6ne frumose PreţulO unui esemplarO 
espedatO franco e 10 cr.. 50 esemplare 3 fl., 100 esem- 
plare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosîi. PreţulO unui

Î

Tipografia A LEX I, Bra^ovű.


